

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.269

Fundador: Don José Estraña

Jueves 9 de marzo de 1922.

¿SE NOS DESENCADENARÁ?

Un arranque, una crisis y una leve esperanza.

De todas las noticias hechas ayer en los servicios telefónicos de la prensa local y luego en los periódicos de Madrid parece deducirse que el hecho de haberse vuelto a prescindir en la acción gubernamental de los principios liberales, ha motivado el apartamiento de los ministros que "prestaron" al señor Maura los izquierdistas de la Monarquía.

Y en la confusión que reina en la política nacional, de la que se aparta la atención de quienes no quieren aturdirse internándose por tantos y tantos laberintos,—ha sido un "grito en la noche", una voz dada muy a tiempo, la afirmación categórica hecha por el señor conde de Romanones, de que es preciso que la vida constitucional se normalice.

Volvió a imperar la legalidad en el régimen político español? Los conservadores lo dirán, y si se niegan a restablecer las garantías constitucionales, justificarán con su actitud la oposición activa e intensa de las izquierdas. Con la cual oposición volverán las series de sesiones parlamentarias completamente estériles, en las que no se hará otra cosa que discutir, que reír, que vociferar, y pendientes de resolución quedarán los problemas más urgentes, entre los cuales se destacan por su transcendencia los relativos a los transportes ferroviarios, al refuerzo de los ingresos de la Hacienda pública y a la regularización de la administración nacional por medio de unos presupuestos que no sean otra de tantas fantasías. De la reforma de las Haciendas provinciales y locales, se ocupará el nuevo Gobierno? Si no se ocupa, lo que se habrá hecho con las Diputaciones y los Ayuntamientos habrá sido muy poquita cosa: ¡pasarlos durante unos días, la miel por los labios!

Si se da lugar a que arrecie la campaña "pro garantías",—que ya ha llegado hasta Santander, como se vió el domingo en el mitin en que habló elocuentemente el señor Pérez Solís,—muy agitada será la vida del nuevo Gobierno. Porque ya no piden

únicamente la vuelta a la normalidad los elementos de la extrema izquierda, que se han impuesto la misión de dificultar sistemáticamente la gestión de los Gobiernos monárquicos. Además, si sigue la suspensión, se opondrán resultando a la labor del Gabinete acabado de estrenar los partidos liberales en quienes repetidas veces ha depositado, y más pronto o más tarde volverá a depositar su confianza la Corona. Y la que seguirá suspendida será la vida nacional.

Con la persistente suspensión de las garantías constitucionales se trata a España como si fuese un país discolo, indómito, desobediente. Y España no lo es. Se ha visto recientemente, con motivo del admirable levantamiento del espíritu que siguió a las tragedias ocurridas en julio en nuestra zona protegida de África. Una insignificante minoría, unos cuantos centenares de seres perniciosos, ó de temibles exaltados, justificados con su conducta, y a veces con sus crueles violencias, que se les prive del libre disfrute de las garantías constitucionales; pero ¡a ellos solos! ¡a ellos solos! ¡Que los más somos los dóciles, los leales, los tranquilos, los prudentes y tenemos derecho a las libertades conquistadas por nuestros padres y por nuestros abuelos a costa de su sangre generosa.

El señor Lerroux ha dicho que el señor conde de Romanones se ha arrepentido. Ha dicho sídolo al ver con qué persistencia se detenta desde el Poder la única propiedad que les queda a la mayoría de los españoles: la libertad individual, porque de la colectiva ya nos hemos tenido que despedir forzosamente. Y ya que no puedan hacer lo quieren los pueblos en el suelo que pisan, ¡si quiera que pueda el ciudadano vivir libre y tranquilo en su casa!

Las libertades conquistadas gloriosamente, ¡que no nos las quiten esos políticos funestos, que son capaces de impedir que sigan siendo fructíferas las glorias de nuestra Historia!

LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

El pleito de la zona de descarga y los robos en los muelles.

Ayer tarde se reunió la Junta de Obras del Puerto, y aparte de los asuntos del orden del día, se trataron otros que tienen indudable importancia para el puerto de Santander.

Presidió la reunión el señor Piñero (don Modesto), y asistieron, con el ingeniero jefe de la Junta, el segundo comandante, jefe interino de la provincia marítima, don Rafael de la Piñera, y los señores González Pen, Basterrechea, Quijano y Olavarría.

El secretario empezó dando cuenta del acta de la sesión anterior, que fue aprobada, y seguidamente de los acuerdos de la Comisión ejecutiva.

Fueron estos:

Facultar al señor presidente para que en nombre de la Junta, y en la forma que se exigida, garantice la cantidad de 5.000 pesetas, pidiendo fianza por el Juzgado a un funcionario de la Junta, para responder del proceso que se le sigue por imprudencia temeraria a causa de las averías causadas en un automóvil el día 14 de octubre, a consecuencia de las obras que se ejecutaban en la zona de servicio por cuenta y orden de la Junta y dirigidas por dicho funcionario.

Sufragar igualmente de los recursos de la Corporación todos los gastos que se causen en el proceso.

Dar cuenta a la superioridad de los acuerdos adoptados, remitiéndola en tiempo oportuno el presupuesto correspondiente por las cantidades a que se elevan los gastos causados.

Se acuerda autorizar la instalación en bahía de un depósito flotante para carbones, señalando el lugar y condiciones que debe reunir.

Da cuenta el secretario de un extenso oficio del administrador de Aduanas, en el que se expone la necesidad de dividir el muelle en zonas de descarga.

Hace resaltar en su alegato la administración aduanera que con la división de zonas de descarga de mercancías podrán ser vigiladas mejor que actualmente las descargas y se facilitarán las operaciones de reconocimiento aduanero.

Algunos señores vocales hicieron presente que suponían ya solucionado este pleito de los consignatarios con la Aduana, por la primera autoridad de la provincia, insistiendo que el señalamiento de zonas de descarga perjudicaría más al puerto que benefició los servicios de Aduanas.

Sobre este asunto se acordó que informe la Dirección.

Se acordó informar favorablemente una prórroga al contratista del muelle cubierto, y que pase a informe de los técnicos una solicitud del mismo presentada en el Ministerio de Fomento, en la que se pide la revisión de precios de contrata.

A propuesta del señor Basterrechea, que dice que todavía este año no va a estar terminado el muelle cubierto, se acuerda recabar del contratista mayor actividad en las obras.

Se aprueba el plan de obras para el presente ejercicio.

El señor Huidobro explica la inversión probable de las 267.000 pesetas que se destinan a obras de nueva construcción, con las que se pagará el muelle cubierto y comenzará la construcción de otro.

Dice el ingeniero que no será posible hacer otras obras de necesidad para el puerto, porque sólo el servicio de dragado importa la mayor parte del total del presupuesto de la Junta.

Contestando a algunas preguntas de los vocales, anuncia que uno de estos días se intentará poner a flote la draga de rosario, esperando que la operación, que se realizará con barcas, una vez descargada la draga de las piezas de mayor peso, resulte satisfactoria, aunque no puede asegurarse, por la posición que ocupa el caso y la clase de fondo donde se encuentra.

A propuesta de la Dirección facultativa, se acuerda proceder al adquirenido del último trozo de la calle de Rodríguez (lugar conocido por la Suelta), con lo que se acabará aquella parte de la zona marítima.

Se acuerda ponerse de acuerdo con el gobernador civil para dar cumplimiento a una disposición del Ministerio de Estado, en la que se dispone que las Juntas de Obras, como las Compañías de ferrocarriles, fijen en lugares apropiados anuncios para las mujeres y niños que desembarquen aquí, los lugares donde puedan albergarse en condiciones de higiene, economía y moralidad.

Se da lectura de una moción de la Dirección facultativa proponiendo a la Junta se oponga a la aprobación del impuesto sobre pasaje que trata de incluir el Ayuntamiento en sus presupuestos, por considerarlo perjudicial para Santander, y se acuerda trasladarlo al gobernador, en el caso de que la Junta de Asociados apruebe este impuesto.

Trata después la Junta de los robos en los muelles.

El señor Quijano pregunta a la Dirección si corresponde a ella intervenir en este escandaloso asunto, y dice que hace pocos días, de una descarga de chatarra, se llevaron los rateros cuatro grandes piezas, de más de 150 kilos de peso cada una, sin que ninguno impidiese el robo.

—Para realizarlo—añade—los rateros tuvieron necesidad de hacer el transporte en un carro.

Le contesta el señor Huidobro, diciendo que la vigilancia de las mercancías no puede ser misión de la Junta, que corresponde por entero a la policía gubernativa, y que la Junta ha dado cuantas facilidades puede a ésta para el cumplimiento de su misión.

El señor Basterrechea se lamenta de que el comercio, que es el más perjudicado con los robos de mercancías, no da facilidades para el esclarecimiento de los mismos, y añade de que por la Comandancia de Carabineros se ha abierto un expediente para depurar una denuncia de robo grave, en la que se complica también a algún guarda.

Cree dicho señor que la denuncia es falsa. Propone también que se dirija la Junta a la Administración de Aduanas y al jefe del Cuerpo de Carabineros, bajo cuya custodia están las mercancías antes de la presentación del levante para retiradas de los muelles, para que extremen la vigilancia con objeto de evitar los robos.

El mismo vocal ruega al ingeniero se estudie la instalación de grúas eléctricas en los muelles, poniendo de manifiesto que Gijón y Bilbao disponen de tan importantes elementos para facilitar la descarga de los buques.

Le contesta el señor Huidobro para decir que con los recursos que tiene la Junta no se pueden realizar estas mejoras, para las que se precisa ingresos extraordinarios.

Dice que en los muelles de Santander no podrán instalarse estas grúas hasta que no se construyan los nuevos, porque se necesita primero construir bases sólidas para montarlas.

—Para la descarga de pesos que no excedan de dos toneladas—añade el ingeniero—precisamos hacer basamentos de quince a diecisiete metros de altura, con tres ó cuatro sobre la superficie del suelo, como se ha hecho en el muelle de Maura, y grúas de cuarenta ó cincuenta toneladas de peso.

Si presupuesto extraordinario—terminó diciendo—es inútil creer que podrán ampliarse los servicios del puerto, como se pretende. Por eso el Gobierno, al acordar el plan de ferrocarriles secundarios, ha creído necesario ir a la reorganización de los puertos, y estudia la forma de dotarlos de los elementos necesarios para esta gran empresa.

ANTONIO ALBERDI
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Ampós de Escalante, 10, 1.º

Doctor J. Muriedas
Consulta, de 9 a 12 y de 2 a 5.—Visita al domicilio.—Daiz y Velarde, 1, segundo.
Especialista en garganta, nariz y oídos

PERFILES CÓMICOS

Palomita mensajera que viniste a Santander y te marchaste ligera, ¿qué nos viniste a traer, rauda y cándida cartera?

¿Es verdad, palomita mía, que, con la mayor reserva, llevas una carta fría dirigida por La Cierva al Gobierno de Turquía, en la que con frase llana La Cierva, que nunca cede cuando por errar se afana, dice: "Aquí ya no se puede gobernar a la otomana?"

¿Proseguirás en tu afán, cartera rauda, ligera, si tú, tras quien tantas van, fueras la única cartera que se le escapó a don Juan!

¿Llevas, paloma, un papel de Maura, que no tolera que nadie le sea infiel, preguntando si hay quien quiera formar Gobierno con él?

Palomita, si es así, otra vez el vuelo abate, entre en un escaparate ¡y dásela a un maniquí!

Se pretendió tu conquista; mas pierde aquí tal nicho de las palomas la pista.

¡Sólo aquí las caza el vuelo algún que otro periodista!

¡Oh! palomita sin par! ¿Trajérote los descos de ver, alegre, al pasar nuestra casa de Correos convertida en palomar?

¿Llevarás al extranjero la nueva, en un dos por tres, de que ha visto el pueblo entero que el gran Romámoner es un liberal verdaderó?

Entonces, los que te vean, paloma de pluma fina, que tantos vientos crean, dirán... ¡jue vas a la China, donde quizá te lo crean!

En la ilustre personalidad del señor La Cierva se ha confirmado plenamente aquella frase sentenciosa que dice así: "El que fué a Sevilla perdió la silla!"

Se fué a Sevilla don Juan y apenas volvió se encontró sin su poltrona ministerial. Y ahora se tendrá que conformar con una banqueta, asiento hembra. ¡Con un banquete que no suene!

Esto lo estábamos viendo venir desde que el señor La Cierva capitán general honorario, se entregó firmemente al silencio sepulcral. ¡Había llegado la hora, primero del medio mutis y después del mutis entero!

La poltrona perdió don Juan La Cierva, que ya de la Milicia se ha apartado. Efecto natural de haber pasado de la locucidad... ¡a la reserva!

Tres simpáticos estudiantes se reunieron anteayer en junta general para celebrar la flamante Fiesta Escolar que acaba de ser creada por el Gobierno, y acordaron elevar a los Poderes públicos una exposición pidiendo lo siguiente:

"Que sea declarada "fiesta nacional" toda la semana y se impida a todo trance que se trabaje el lunes, el martes, el miércoles, el jueves, el viernes, el sábado y el domingo.

"Que más adelante se vaya creando algu-

mas fiestas más y que se celebre todos los años la magna Fiesta nacional del Lila, con premios en metálico."

¡Está muy requetebién!

Y nosotros proponemos que se pida al Gobierno que declare que todos los años habrá 365 días festivos, con excepción de los años bisieptos, en los que habrá 366.

¡Emprendamos con este fin una nueva cruzada!

En la cual no habrá ningún Ricardo Corazón de León ni ningún Baldo vino.

No habrá ilustres caudillos desentrenados que se ganen la gloria matando gente. Decid de esta cruzada que los cruzados ¡tendrán que ser los brazos, naturalmente!

Y acaso salgan médicos despatarrantes que curen al enfermo sin dilaciones ¡cuando en las Facultades los estudiantes estén el año entero de vacaciones!

¿Por qué ha caído el Gobierno? Porque se ha quedado sin Cortina. Y sin cortina, ó sin telón, ni se puede dormir tranquilo en una alcoba ni es posible preparar en los escenarios los diversos actos de la farsa.

Lo que algún ministro habrá dicho a sus compañeros de Gabinete con alcoba con cortina...

¡Vámonos! ¡Vámonos ya! ¡Vámonos pronto, señores!

¡Que, sin cortina, se va a ver bien lo que se está haciendo entre bastidores!

¡Ya tenemos ahí al ilustre Sánchez Guerra! ¡Bendito sea el que viene en el nombre del Señor!

¡En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo! ¡Hay que santiguarse!

Lo que hace falta en España es un Gobierno de la clase de los encapados.

Que en estas ocasiones gobiernen a estos montones, de espirituales minas, no sólo con cortinas, ¡sino con cortinones!

Porque hasta los chiquillos, los perros y los grillos los pondrán en un brete ¡si ven por los visillos lo que hace el Gabinete!

¡Caramba! ¡Qué visita más grata! Ayer hubo primera comunión en Saá Francisco.

Y Encarnación, preciosa criatura, hija del apreciado Gumersindo, vino a mostrarnos, con su rostro lindo, de sus modestas galas la blancura.

Encarnación Miguel, buena y bonita, que conste que ha dejado su belleza en la cabina aromas de pureza ¡y que se te agradece la visita!

¡Anuncio continúa cultivando a todo cultivar el auto-reclamo.

En Fiume ha habido otro golpe de Estado y ¡Anuncio ha vuelto a dar el golpe.

¿Cómo? Adhiriéndose al actual movimiento.

Al insigne vate le gustan muchísimo los movimientos. De modo que si le dicen "¡Que baile!" no se incomodará, ni mucho menos.

¡Pero que no confíe en los firmesnes, porque las multitudes suelen ser ingratas y olvidadizas!

"¡Fiume!", exclamará con ardor digo. "¡Fiume!", gritará con mucho "brío" Mas si fuese un político gallego diría: "¡Non me fui!"

POLIBIADAS UN GOBIERNO DE APROBADOS

Que yo sepa, Gobiernos sobresalientes hacen muchos. Años no los ha habido en nuestro país. Pero, al caer asesinado don Eduardo Dato, se formó en España, según apreciaciones de los más justicieros examinadores, un Gobierno de notables: el que presidía don Antonio Maura.

No creo que la calificación de notable le fuese dada, como acontece a veces, por recomendaciones. Examinados los elementos que de él formaban parte, la nota le correspondía. Y, quitados el marqués de Cortina y Francos Rodríguez, apuntando las cosas, hasta se hubiera podido dar a ese Gobierno presidido por don Antonio la nota de sobresaliente.

Pero se quedó en notable por la intervención liberal... que no es liberal.

El Gobierno llamado de notables ha durado un año justo.

Sucede en este mundo que a los notables le molesta que gobiernen los sobresalientes; que a los aprobados les duele que ocupen el poder los notables. Y que los suspensos tripan cuando una cartera cae en su poder, ya de un sobresaliente, ya de un notable, ya de un simple aprobado.

Los suspensos no quieren alternar más que con los suspensos.

Sólo se unen con los aprobados para derribar a los sobresalientes ó a los notables.

Algo de esto ha ocurrido ahora. Y cayeron los notables.

Ya nos gobiernan los aprobados. Como se ve, vamos bajando en categoría.

Ahora los que anhelan el poder son los suspensos, los cateados, que miran en la sombra del triunfo obtenido por el aprobado señor Sánchez Guerra.

El suspenso se humilla, tal vez, ante el sobresaliente y el notable. Pero, ante el suspenso, de que cree que no le separa más que la casualidad ó la injusticia, se cree y pretende derribarlo.

La llegada al poder de este Gobierno de aprobados es triste por eso: porque es el anuncio de un Gobierno de suspensos que le sucederá en breve.

Para mandar, se ha dicho, es menester ciencia; para obedecer, basta discreción natural, y a veces la ignorancia sola.

Un Gobierno de aprobados poca ciencia puede tener. No delumbra, no ciega. Carcece del prestigio de lo excelente.

Y viendo los llamados a obedecer esa falta de saber en quienes los mandan, su ignorancia se rebela y aspira a la gobernación del Estado.

Los suspensos se aprestan a echar la zancadilla al aprobado Gobierno del señor Sánchez Guerra.

Fatalmente, lo malo aspira a suceder a lo mediano.

Y en cuanto lleguen los malos...—cuestión de meses—los peores exclamarán: —Y por qué no hemos de gobernar nosotros!

Ya tenemos Gobierno.

Un Gobierno de transición... hacia lo peor.

EN EL MUNICIPIO LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde señor Pedraza Palacio, se reunió ayer la Corporación municipal en sesión.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Conceder socorros a doña Avelina Martínez y a don Prudencio Coso.

A doña Juana Pardo, aumentarla el jornal.

A don Juan Díez Soto, para arreglar una sobrefachada en la calle de la Blanca, 30.

Antorizar a la Compañía de León para instalar una sub-estación en la calle de San Fernando.

A don Robustiano Barros, para abrir un puesto de leche en la calle de Daoiz y Velarde, 17.

A don Pedro Racamonde, para trasladar su taller a la calle de Francisco de Quevedo.

A la señora viuda de Cantera, para instalar un motor en la calle de Gravina, número 2.

Al Ateneo Montañés, concederle una subvención, por una sola vez, de 2.000 pesetas.

Autorizar al tranvía de Miranda para reformar el trazado de las vías del Sardinero.

Sólo quedó sobre la mesa la solicitud de don A. Cantero para instalar un carrusel en la Alameda de Oviedo.

Rebolledo, CORONAS DE FLORES

Funeraria "La Bien Aparecida"

EL SEÑOR DON RAFAEL BARBADO RUIZ ha fallecido en el día de ayer habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. L. P.

Su desconsolada esposa doña Baltasara Gutiérrez Bustillo; sus hijos don Máximo (ausente), doña Encarnación, doña Peronilla y doña Milagro; su hermana doña Justa Barbado; hermanos políticos don María Vicenta (Benedictina), don Angela (Hija de la Caridad), ausentes, y don Manuel; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las DOCE, desde la casa mortuoria, Burgos, 18, al sitio de costumbre, por cuyos favores les virán agradecidos.

La misa de alma tendrá lugar mañana, viernes, a las OCHO, en la parroquia de San Francisco. Santander, 9 de marzo de 1922.

EL BALON DESINFLADO

De tumbo en tumbo por el camino de la perdición.

Por primera vez, en lo que va de año, el Gobierno español, regido por el señor Maura, ha caído.

Su caída, como la de todos los que han poseído las riendas del Poder, ha sido pacífica, sin ruido, natural, casi dulce, tanto como pudiera serlo un lecho mullido ó un caminante extenuado por la fatiga de marchas penosas, a veces bajo un sol quemante ó un frío que entumece.

No quiero averiguar si le ha obligado a caer el peso de los compromisos. De ser así, las consecuencias hubieran percibido en la esfera de la que él es su eje, y los círculos máximos y el paralelo y los polos, al fallarles el centro, hubieran hecho añicos, cogiéndole debajo y quizá inutilizado para siempre.

Por fortuna, no ha sido así. Y digo por fortuna, porque yo, sin ser maurista ni por simpatía, soy de los que creen que el señor Maura es uno de los hombres que, secundado y con amplitud de poderes para regir los destinos de la nación, podría desarrollar sus indiscutibles dotes de buen gobernante y gran estadista, pese a sus enemigos y detractores.

No he de juzgarle yo, por ser incompetente. Sólo sé lo que yo he caído, porque cualquiera que le sustituya caerá también y volveremos a padecer las consecuencias lamentables y perjudiciales de este eterno compendio que permite a nuestros políticos sostener el turno pacífico del Poder.

Es muy triste que los españoles, resignados y pacientes, nos conformemos con estas transiciones y con los actos de nuestros gobernantes, sin que en ello veamos lo infructuoso del esfuerzo, lo estéril que resulta su gestión.

Triste, y vergonzoso además, porque nuestra indiferencia suicida, al paso que vamos, nos crea la costumbre de abandonarlo todo y no pensar en nada, conformándose con ello la famosa sentencia que dice: "Cada pueblo tiene el Gobierno que se merece."

Yo no quiero, ni puedo, ni debo aceptar, porque así quebrantaría mi integridad y mi orgullo de ser español; pero es que en la realidad se impone la sentencia precitada, aunque sea doloroso decirlo. Porque es cierto que el desgobierno que nos gobierna, desde los Reyes Católicos hasta la fecha, ha

dado al traste con aquel imperio de grandeza y esplendor que nos legaron los monarcas de Aragón y Castilla.

Y siendo así, habiéndose sucedido los desastres nacionales de una magnitud que sonroja pensar en ellos, no habiendo sabido conservar lo que nuestros antepasados nos legaron y mucho menos no añadir ni una sola conquista desde entonces que pudiera justificar su actuación gubernamental, parece ridículo hablárnos de "derrotas honrosas", cuando sería mucho mejor no acordarnos de ellas.

¿Cómo ha de ser sino así? ¿Qué redención, qué grandeza, qué progreso puede soñar un país como España que va de tumbos en tumbos por el camino de perdición que le señalan los que deberían conducirla por la senda de engrandecimiento que nuestros ascendientes se llevaron consigo al sepulcro?

¿Cómo no sufrir derrotas, cómo no sufrir reveses, cómo vamos a mejorar la hacienda de nuestros mayores, cómo vamos a conservarla, si somos incapaces de todo por no creer en nada?

¿Qué puede esperarse de Gobiernos que toleran monopolios, que permiten un Arancel como el que rige, que no sienten rubor ante el ineficaz abandono de la enseñanza, y por ende del 65 por 100 de analfabetos?

¿Y del pueblo? ¿Qué decir del pueblo? Pasare unos meses del año hablando de libertad, con lenguaje petroliero é incendiario, para después en las urnas depositar la candidatura que da el triunfo a los enemigos del pueblo. ¿No es vergonzoso todo en los días de arriba y en los de abajo? ¿No es inaudita la suspensión de las garantías durante un período de tres años, la encarecimiento arbitrario de obreros y otros abusos de mayor cuantía?

Pues siendo ello así, sufriendo Juan Euzpañol lo que no sufriría un esquimal, ¿qué preocuparse de si cayó Maura ó subió Sánchez Toca?

Maura cayó porque tenía que caer y por que otro tenía que subir. ¿Por qué comentarlo? Que suban y bajen ya que no hay arrestos para impedirlo.

¡Lástima de jaula!

D. DOMENECH
Santander, 7-3-922.

LOS MONTAÑESES EN CAMPAÑA

Extracto del diario de operaciones del batallón.

¿Cuántas y cuántas veces nos vimos rodeados de las llamaradas que despedían las hogueras encendidas por las apasionadas discusiones a que dió motivo la actuación en campaña del batallón de Valencia! Unas veces eran las que nos sumían en gran temor por estar meritos a los hechos que de por sí tienen ya valor. Otras llevaban hasta nuestro apartado rincón poniendo en duda aquello que escribía nuestra sana pluma.

Vuelta la paz a los espíritus, vamos a presentar a nuestros lectores un extracto de los hechos de armas en que tomó parte el referido Cuerpo, para que la opinión, algo desconcertada por las contradictorias noticias, juzgue lo que imparcialmente le ofrezco como amante de la verdad.

He aquí lo que nos dice el diario de operaciones:

Desembarca el batallón en Melilla el 23 de septiembre, procedente de Almería. Desfila por las calles céntricas de la población y acampa en la explanada del fuerte de Camellos, con 1.048 plazas.

En los últimos días de septiembre efectúa convoyes a Taquimán, garruene unas horas el Hipódromo y el 29, con solamente dos horas de descanso, por haber estado aquella noche de parapeto, sale de madrugada con dirección a la carretera de Idum, punto señalado para la reunión de la columna al convoy de Tizza. Sobre las diez y cuarto los primeros disparos rasgan el aire y anuncian el día glorioso señalado en los anales de "Viva la Montaña!" Los soldados crujen y marcan y mueren rápidamente y reciben la felicitación del coronel señor Lacanal, jefe de la brigada. A las dos, intermitentes disparos cierran el hecho del día con los siguientes bajas: muertos, un sargento, cinco cabos y veintitrés soldados; heridos, un teniente coronel, un comandante, tres tenientes, cuatro sargentos, seis cabos y cuarenta y ocho soldados, y dos contusos leves. Total, 58 heridos, 28 muertos y dos contusos. A las diez de la noche reinaba el silencio en el campamento de Camellos, sumidos en el dolor nuestros corazones.

En octubre, el 4, pasa el batallón a Nador agregado a la columna de Berenguer, llevando el mando del batallón el comandante señor Martín, saliendo el 5 muy de madrugada con dirección a Seltún, en donde opera la reparación del fuego de artillería, para avanzar hacia la Chaut de los Xorfas, asalto que efectúa con el cuchillo puesto en el fusil. Unos moros ocultos en una casa son descubiertos por varios soldados, quienes les invitan a la rendición. Oída la negativa, uno de los allí presentes, guiado por su valor temerario, intenta penetrar en el interior, recibiendo un balazo en el corazón que le causa la muerte instantáneamente. Queda destacado el batallón en la Chaut hasta el día 7, en el que es relevado para ir a Nador, relevo que se efectúa "paqueándole" los moros desde los montículos de Beni-Huifur y ocasionando el "paqueo" un herido en nuestras filas.

El 10 opera en el Gurugú; el 14 asiste a la operación de Zelúan y Bugnemsin; el 18 va a Peñas de Azad, siendo hostilizado sin retirarse. El 18 nuevamente se hace cargo del batallón el teniente coronel; el 24 asiste a la ocupación de Monte Arruit; el 29 tala las chumberas y huertas inmediatas a Taufina.

En noviembre acampa el día 1.º en Ulad Dand, siendo hostilizado la columna, hostilidad que ocasiona un herido; el 2 toma parte en la operación de La Esponja y Tausada, siendo tirroteado desde unas lomas inmediatas a esta posición; el 3 pernocta en Nador; el 5 se dirige a la plaza, pernoctando; el 6 acampa en el zoco del Had de Benisnicar; el 7 toma parte en la operación de Iguermeq, sosteniendo un intenso tiroteo con el enemigo, el que le ocasiona cinco heridos; el 8 pernocta en Melilla; el 10 marcha a Ismor; el 11 toma parte en la operación de Yaxanen y Tifasor; el 13 se dirige a Nador; el 24 se dirige a Ulad Dand; el 21 toma

parte en la operación de Ras Medua y Beln Flaklan; el 30 asiste a la operación de Tauriat Hamel, Bcluxia y Hianen.

El 1.º de diciembre coopera a la ocupación del Harchar; el 2 asiste a la razzia del zoco el Jemis, trasladándose a Zelúan, en donde queda acampado; el 5 asiste a la operación del Zao y Muley Rochi; el 7 se dirige a Nador; el 14 establece la posición de Monte Afra y blocaos 1, 2, 3 y 4, quedando destacada una compañía; el 15 ocupa una nueva posición llamada Sidi Amar; el 16 establece las posiciones de Guerula y zoco el Jemis y blocaos 5, 6 y 7, donde queda el batallón destacado, efectuando diarios convoyes hasta el día 4 de enero, en que es relevado, pernoctando en Nador; el 5 se reúne con la columna en Tauriat Hamel, acampando en sus proximidades llamadas Bugardin; el 9 coopera a la ocupación de Al-la Hariga, Dar Busadras, Asmendan y Dar Azujag, sosteniendo durante el día intenso tiroteo con el enemigo desde las casas de "Kortur", efectuando una retirada admirable, sin tener bajas, no obstante hallarse el enemigo a 900 metros; el 10 coopera a la operación de Dar Drius, haciendo demostración sobre los Textras; el 11, de convoy de municiones a Seganga; el 22 va de convoy a las posiciones de Kal-kul, Tiquermin y Tausalet; el 26 acompaña al batallón de Otumba hasta March el Dlat.

En febrero efectúa convoyes a Kal-kul, Tiquermin y Tausalet los días 7 y 27 y el 21 protege el traslado de la artillería a Tiquermin.

Tuvo muertos: por heridas, 29, y por enfermedad, 7; heridos, 62; pasaron al hospital 268, teniendo (aproximadamente) de los anteriores datos, unos 2 muertos y 28 heridos de soldados pertenecientes al batallón XXX, lo tanto por el batallón en los días que omito, a más del servicio de parapetos, marchas del batallón y otros pormenores.

¡Nos podremos permitir con los anteriores datos decir que el batallón de Valencia trabajó incansablemente, tomando parte activa en las operaciones, y que a la vez se desbordó en entusiasmo? Yo creo que sí, yo creo que de lo expuesto puede deducirse no pocas penalidades, privaciones, que el cronista necesariamente se ve obligado a omitir. Yo creo que, sin incurrir en exageraciones, podemos ver en nuestro soldado un timbre de gloria, un sér sobrenatural que pacientemente oye, ve y calla, inspirando siempre su conducta en una admirable disciplina, y no es que bajo la palabra "soldado" incluya al graduado, no. Me refiero al soldado raso; al que sufre las terribles interpretaciones de nuestras sabias ordenanzas. Las 268 bajas por hospitalización son un dato elocuentísimo, bajas causadas por la fatiga, por los temporales, por las marchas.

Esperemos lo desconocido, esperemos avances futuros que avolaren las hojas de servicio, hoy llenas de páginas gloriosas, y cuando vuelva de nuevo esa fase de la campaña, preñada de combates y heroicidades, no descendamos a regatear méritos a la colectividad, porque sembramos así gérmenes nocivos que atentan al entusiasmo con que se conducen los soldados en las horas de amargura.

L. MALUMBRES

HOY, JUEVES, 9 DE MARZO
a las diez de la noche
LUSTRO CONCIERTO
:: SAUER ::
en la Sala Narbón.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radum y Rayos X.—Muelle 29.
—Teléfono 222.—Consulta los días 6 y 8.

Notas locales.

EL DIA El tema político mereció ayer los honores de la atención pública, constituyendo la única nota saliente. Políticos y no políticos comentaron la caída del Gobierno Maura, y la subida al Poder del señor Sánchez Guerra.

LA CORRESPONDENCIA EN TERVENZIA Hasta ayer mañana ha estado detenida en la Central de Correos la correspondencia de Cuba, llegada en el "Reina María Cristina" el martes.

EL CONDE DE GABARDA El gobernador civil interino, señor Masas, recibió ayer un telegrama del conde de Gabarda, anunciándole que salía hoy de Madrid.

EN LA SALA NARBON El concierto de Sauer El pantano del Ebro.

EL CONCURSO GANADERO Son ya numerosos los ejemplares de ganado vacuno y caballar inscriptos para el concurso nacional de ganadería que se celebrará en Madrid, en mayo próximo.

POR EL ALMA DE DATO En el templo parroquial de San Francisco se celebró ayer la Misa de Requiem por el descanso del alma del finado presidente del Consejo de ministros, don Eduardo Dato.

EXCURSION ARTISTICA La notable orquesta "La Clave" saldrá hoy en excursión artística por Santoña, Laredo, Castro Urdiales, y otras poblaciones importantes de la provincia.

LOS BAILES DE MASCARAS Como parece ser que algún día ha anunciado bailes de máscaras, en estos días, el gobernador interino dio orden a la policía para que no se permitan dichos bailes.

Dr. Clemente Serna ESPECIALISTA Tratamientos modernos.—Dermatología. De 12 a 4 y de 5 a 8.—Méndez Núñez, 2, 2.

TEATRO PEREDA EMPRESA FRAGA GRAN TEMPORADA DE CINEMATOGRAFIA Y VARIETES Hoy, jueves, 9 de marzo de 1922. TARDÉ: A las seis y media. NOCHE: A las diez.

CARA OCULTA DEBUT de la notable pareja de baile LAS CELINDAS DEBUT de la genial estrella de variedades.

AUDIENCIA JUICIO ORAL Ayer tuvo lugar en esta Audiencia el juicio oral de la causa seguida, por disparo y lesiones, en el Juzgado de Reinosa, contra Rafael Aguayo y Aguayo.

Resurrección Quijano El domingo, a las tres y media, gran sesión infantil.—Butaca, 40 céntimos.

Ateneo de Santander. Convocatorias y avisos. Asociación Vegetariano-Naturista Montañesa.—Se avisa a los afiliados y simpatizantes que están impresos los estatutos de esta Sociedad y que pueden obtenerlos gratis en la Librería Nacional, Blanco, 28.

Próximas las fiestas que en toda España van a celebrarse con motivo del Centenario de Santa Teresa de Jesús, gloria de las letras españolas, este Ateneo prepara varios actos para recordar de tan genial escritora.

El primero estará encomendado al presidente de la Sección de Literatura, don Miguel Artigas, y en dicho acto se leerá una poesía del muy culto periodista don José del Río.

En otra velada honrará la cátedra del Ateneo el reverendo padre Echevarría, cuyos muy notables trabajos sobre la bibliografía de Santa Teresa fueron premiados por la Real Academia Española.

También ha sido invitado para una conferencia el excelentísimo señor marqués de Piedras Albas, académico de la Historia y de San Fernando, de singular renombre, por haberse especializado en estudios acerca de las obras de la Santa.

Oportunamente se publicarán las fechas y programas de estas interesantes veladas.

Pabellón Narbón HOY Los tres mosqueteros (1.ª JORNADA)

Guisar con aceite de oliva purificado de la fábrica "LA EXCLUSIVA". Substituye a la manteca. Único en su clase. Véase en todos los establecimientos. Por mayor Santa Lucía S. A. Santander

La Asamblea de los subalternos del Estado.

Hoy saldrán para Madrid los asambleístas santanderinos.

En el tren correo de hoy saldrán para Madrid los delegados que llevan la representación de los subalternos de Santander y su provincia, para asistir a la magna Asamblea que se celebrará en la villa y corte el próximo domingo, día 12 del corriente, en los amplios locales del Centro Obrero, en la calle del Duque de Osuna.

De esta Asamblea ya hemos hablado. Los delegados de Santander son los empleados de Telégrafos don José María Herrera y don Francisco Rincón, y el empleado de Hacienda don Miguel Yustos de la Torre, que nos representan a todos los subalternos del Estado que prestan sus servicios en los diferentes dependencias oficiales de la capital y de la provincia.

Resuelta la nueva crisis, es posible que vengan unos días de paz, durante los cuales se podrá discutir con relativa calma los presupuestos generales del Estado, y sería toda una ingratitud y además una gran injusticia el que en este nuevo plan económico no se reconociese el derecho que tienen a la vida todos esos numerosísimos empleados subalternos que prestan utilísimos servicios y de quienes no se ha querido acordar el Poder público a la hora de las prodigalidades, cuando ha aumentado los haberes a los funcionarios de todas las categorías, exceptuando a los que menores sueldos tenían, y tienen. Los subalternos "disfrutan" en España de unos sueldos irrisorios. Se conoce bien que no han sabido o no han podido recurrir, como otros funcionarios de categoría, a las influencias poderosas.

Un señor que ha representado a Laroca en el Congreso, el señor Díez de Revenga, ha comprendido el desamparo en que viven estos modestos funcionarios, y con un filantrópico entusiasmo ha trabajado en su favor muy activamente y ha conseguido que todo el personal oficial subalterno de España despierte del letargo en que le tenían sumido la desilusión y el pesimismo. Y el fruto de las persistentes propagandas de dicho señor ha sido una sólida unión, que se tardará en convertir en una eficaz energía. Por lo menos, se va a conseguir que las voces de todos lleguen allí donde no se hace caso de las vociferaciones a las de los débiles.

Unidos los subalternos, se han propuesto laborar, ordenada y prudente y culta y respetuosamente, en pro de su bien merecida redención, tanto moral como económica.

Y el señor Díez de Revenga, viendo al fin cumplidos sus nobles y humanitarios deseos, convertida en una bella realidad la idea de unir a los subalternos del Estado, presidirá, para completar su benéfica acción, los actos públicos de la Asamblea, habiendo prometido que llegará a Madrid, con este objeto, del 10 al 11 del corriente.

A los ánimos, antes desilusionados, cansados de esperar inútilmente, de estos honradísimos y sufridos empleados, ha vuelto la confianza y esperan todos que de sus deliberaciones, de sus acuerdos, de la determinación de sus conclusiones, saldrá convenida labor de los delegados al Parlamento del Gobierno y persuadido el Parlamento de que tienen muchísimos motivos para quejarse, la ansiada, aunque relativa, redención económica.

Los delegados santanderinos, a quienes deseamos un feliz viaje y muchas satisfacciones en el cumplimiento de su misión, marchan poseídos de los más consoladores optimismos, pues creen que el Gobierno no negará a conceder todas aquellas mejoras que hoy exigen las necesidades de la vida, por aconsejarlo así los más elementales principios de equidad y de justicia.

Recibimos una atenta carta firmada por don León Gómez y Pérez, abogado de Reinosa, en la que nos dice este señor que, cumpliendo el acuerdo tomado en la Asamblea celebrada el día 5 del corriente en Medinaceli y de acuerdo con el nuestro activo correspondiente, cuenta de detallada nos ruega, en nombre de los cuarenta y tres pueblos que en ella estuvieron representados, que les apoye el CANTABRICO en los dos casos que pudieran presentarse, y que son: a) en el supuesto de que la Junta de Defensa Campurriana acordara la oposición absoluta a la realización del proyecto del pantano del Ebro del señor Pardo; y b) en el caso de que, transigiendo con dicho proyecto, se consiguiera su realización, para obtener las mayores compensaciones que en justicia deben ser pagadas.

Se sabe bien en Campoo, como en todos los pueblos de la Montaña, que los fines a que principalmente responden siempre nuestras tareas periodísticas son los que deben inspirar el proceder de un periódico por entero consagrado a defender los intereses legítimos de la provincia.

Con especial atención venimos siguiendo las incidencias de esta cuestión del pantano del Ebro y repetidas veces hemos aportado elementos de juicio, de diversas procedencias, para contribuir a que se fuese formando en Campoo alguna opinión concreta sobre un proyecto de tanta trascendencia para una considerable parte de nuestra provincia y también para extensas regiones españolas.

La Junta de Defensa Campurriana, cuya constitución consideramos un gran acierto, aún no ha determinado su actitud. Por tanto, sería prematuro cuanto ahora se escribiese en la prensa santanderina acerca de un tema del que varias veces se ha hablado en nuestras columnas.

No nos hemos mucho prometiendo nuestra modesta cooperación a los pueblos campurrianos y deseamos que la buena suerte acompañe en su determinación definitiva cuando el caso llegue a la Junta de Defensa, en cuya actuación ponemos nosotros nuestras esperanzas, confiando en que la actitud que adopte será la que más convenga a los sagrados intereses de esos cuarenta pueblos, que siempre han contado, cuentan y contarán con la buena voluntad a la vez que con el cariño y con el respeto, de EL CANTABRICO.

Esta noche, a las diez, en la Sala Narbón, tendrá lugar el último concierto que el genial pianista Sauer dará con el estupendo programa siguiente:

PRIMERA PARTE I. Andantino y variaciones.—Schubert. Sonata op. 57.—Bethoven. Apasionata. Allegro assai.—Andante con moto. Allegro ma non troppo.—Presto.

SEGUNDA PARTE II. Intermzzo op. 117 núm. 1.—Brahms. Hallucinationen.—Schumann. Ballade op. 47.—Chopin. Estudio.—Chopin. Vals op. 42.—Chopin.

TERCERA PARTE III. Révél angelique.—Rubinstein. Murmullos del viento.—Sauer. Recordanza.—Liszt. Mazeppe.—Liszt.

El interesante cine-drama: EL IDOLO ROTO por LINA CAVALLIERI

Ateneo de Santander. Convocatorias y avisos. Asociación Vegetariano-Naturista Montañesa.—Se avisa a los afiliados y simpatizantes que están impresos los estatutos de esta Sociedad y que pueden obtenerlos gratis en la Librería Nacional, Blanco, 28.

Sociedad de Alpagateros y Alpagateras. Se convoca a la Comisión revisora para hoy, jueves, a las siete y media, para que dé cumplimiento a su cometido.

Federación Obrera Montañesa.—Se convoca a todas las Juntas directivas de las Sociedades afiliadas a la Unión General de Trabajadores a una reunión que se celebrará hoy, en el nuevo domicilio social, Magallanes, 6 duplicado, a las ocho de la noche.

Se replica a todos los componentes del Comité ejecutivo a la reunión que se celebrará hoy, a las siete y media de la noche, en la planta baja de la Casa del Pueblo.

Sindicato de Obreros y Empleados Municipales.—Se convoca a junta general ordinaria para hoy, jueves, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

Se ruega la puntual asistencia de todos los sindicados.

FIJESE USTED en los precios y pruebe usted los mejores quesos: Bola Nata, 5 pesetas; Bola Especial, 4,40 pesetas; Port Salut, 4 pesetas.

El mejor y más barato de los alimentos. Luis Gutiérrez y Compañía, Río de Iba. Depósito general en esta: Julia López, plaza de la Libertad.

El interesante cine-drama: EL IDOLO ROTO por LINA CAVALLIERI

Ateneo de Santander. Convocatorias y avisos. Asociación Vegetariano-Naturista Montañesa.—Se avisa a los afiliados y simpatizantes que están impresos los estatutos de esta Sociedad y que pueden obtenerlos gratis en la Librería Nacional, Blanco, 28.

Sociedad de Alpagateros y Alpagateras. Se convoca a la Comisión revisora para hoy, jueves, a las siete y media, para que dé cumplimiento a su cometido.

Federación Obrera Montañesa.—Se convoca a todas las Juntas directivas de las Sociedades afiliadas a la Unión General de Trabajadores a una reunión que se celebrará hoy, en el nuevo domicilio social, Magallanes, 6 duplicado, a las ocho de la noche.

Se replica a todos los componentes del Comité ejecutivo a la reunión que se celebrará hoy, a las siete y media de la noche, en la planta baja de la Casa del Pueblo.

Sindicato de Obreros y Empleados Municipales.—Se convoca a junta general ordinaria para hoy, jueves, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

Se ruega la puntual asistencia de todos los sindicados.

Los deportes.

Prometíamos ayer comentar con toda seriedad de juicio el interesante artículo publicado en un estimado colega por don Emilio López Bisbal, secretario del Racing Club.

La indiscutible personalidad deportiva de que goza y se le reconoce, da a sus palabras una gran autoridad. Además, su dimisión está fundada en hechos recientes por los que no pudo pasar la integridad y la firmeza de su carácter. Todas estas razones nos inducen a comentar su actitud.

Como necesidad indispensable, requerida por las circunstancias, cree el señor López Bisbal que hay que conocer, explorándola, la voluntad de los socios. Con ello estamos conformes. La voz de los verdaderos mantenedores de la acción ha debido de ser escuchada. En esa intención que cobija a la gran familia deportiva pudieran hacerse ciertas preguntas que no se pueden traer a las columnas de los periódicos. Conviene, por lo tanto, oír pronto la voz de esa opinión.

Pide a continuación dicho articulista una Junta capacitada para emprender y proseguir esa obra. Esto es—son sus mismas palabras—una Junta exenta de personalismos y de pasteleos, con alteza de miras y con firmeza de criterio. Y—añade—una dirección técnica que busque y elija jugadores, que los forme y enseñe, que constituya el equipo, que haga reservas, que entrene, que mande y que posea autoridad.

Estas palabras, en labios de un directivo de la autoridad del señor Bisbal, suponen una acusación terminante y denuncian un estado de cosas que es necesario esclarecer. Hay que saber quién manda en el Racing y hay que saber quién dispone en el equipo. No se puede seguir, como hasta hoy, acubando a sombras.

Hemos perdido el campeonato. Se ha culpado con toda violencia de la derrota a los jugadores racinistas, acusándoles de faltos de espíritu moral. Esta acusación es cierta y está plenamente justificada. Pero en esas sombras de que antes hablamos está aún el saber quién fue el culpable de aquel trasego de puestos que fue otra de las causas determinantes del fracaso.

Esto conviene saber, máxima después de leer el artículo del señor Bisbal. Si la alineación obedeció a un capricho, sepamos quién es el caprichoso. Si por el contrario obedeció a un estado de verdadera conciencia, sepamos quién se equivocó tan deplorablemente. Pero háblese a la acción con claridad y sepan todos, pero especialmente los socios, el camino que se ha de seguir. Porque si no se hace así, porque si en las alineaciones del equipo futuro—impera, como hasta ahora, la más incomprensible desorientación, prevemos llegada la hora de ese cambio radical de conducta que vienen exigiendo las circunstancias.

Nosotros, fieles en nuestro puesto de cronistas independientes, seguiremos defendiendo los intereses de la acción y el nombre deportivo de Santander por encima de vanidades y caprichos de directivos y jugadores.

OTRAS NOTICIAS La Albericia Sport acepta el reto de la Unión Marítima para jugar un partido amistoso el próximo domingo, a las tres y media de la tarde, en los campos del Sardinero.

La Albericia Sport convoca a los jugadores del primer equipo para hoy, jueves, a las ocho de la noche, en el domicilio social.

El reserva del Sotileza Arriñeta invita al Portuñete para jugar un partido amistoso el próximo domingo, a las tres, en los campos del Astillero, cediéndole el equipo retador a su contrario tres tantos de diferencia.

El reserva de la Unión Marítima reta al reserva de la Albericia para jugar un partido en sus campos el próximo domingo, cediéndole el equipo retador como sigue: Losada, Anel-Heras, López-Ruiz-Ramírez, Carlos-González-Lemus-Santos-Andochea.

El Iberia Sport acepta el reto lanzado por el Radium infantil para jugar un partido el próximo domingo, a las tres, en los Arenales.

La Comercial F. C. convoca a junta general extraordinaria para hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, en su domicilio social rogándose, por tratarse de asuntos de interés, la asistencia más puntual.

Se ha constituido una nueva Sociedad Anónima. Jovarrá de Autez F. C. Esta Sociedad, después de saludar afectuosamente a las demás entidades, reta al Avance F. C. para jugar un partido en los Arenales, ofreciendo el equipo retador la alineación siguiente: Maza, José-Martín, Antonio-Rivas-Gutiérrez, Antonio-Ciñano-Martínez-Odrizola-Ruiz.

SOLFERINO SUBASTA OFICIAL Por el ministerio de Marina se anuncia la subasta de extracción de los restos del transporte "General Valdés".

BUEN FLETAMENTO Una casa americana, la Lykes Bros, ha fletado cinco buques para transportar desde puertos cubanos a Europa 29.000 toneladas de azúcar.

SITUACION TRASATLANTICA La situación de los vapores de la Transatlántica en la siguiente: Línea de Cuba-Méjico.—"Alfonso XII", en viaje de Veracruz a La Habana; "Alfonso XIII", en Bilbao; y "Reina María Cristina", en nuestro puerto.

Línea de Buenos Aires.—"Infanta Isabel de Borbón", en viaje de regreso de Montevideo; y "Reina Victoria Eugenia", en Barcelona.

Línea de Manila.—"Legazpi", navegando de Colombo para Suez; y "Claudio López", en Barcelona.

EL "REINA MARIA CRISTINA" Hasta el sábado permanecerá en este puerto el "Reina María Cristina", saliendo dicho día para Bilbao.

En lugar del "Reina María Cristina", el próximo viaje a Cuba y Méjico le hará el "Alfonso XIII", para el que ya han sido despachados bastantes pasajes de cámara.

EL PUERTO Barcos entrados: "Andalucía", de Bilbao, con carga general. Despachados: "Elena", para Bilbao, con carbón. "San Mamés", para el mismo puerto, en lastre. "Andalucía", para Gijón, con carga general.

Es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE RUBINAT-LLORACH. Dosis PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAXANTE: 1/4 vaso y a saberse las dosis según los tratamientos. ADMINISTRACION: 109, Avenida de la Icaria, BARCELONA.

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy Jueves, 9 de marzo. A las cinco y media de la tarde: CINEMATOGRAFO LO QUE CUESTA LA VIDA por la ópera-actriz CLARA BERNALI. VARIETES NITASOLERS (Cancionista). CONCIERTO POR LA ORQUESTA + THE DANCANT.

LAS NOTICIAS

R. Presmanes PUENTE, 4, duplicado, principal.

CONFERENCIA PUBLICA Aprovechando la llegada—de paso en su viaje de propaganda—del secretario del Sindicato Metalúrgico de Vizcaya, don Angel Lacort, invitado por el Sindicato Metalúrgico montañés, dará una conferencia, a la que se ruega asistan todos los metalúrgicos y se invita a todos los demás trabajadores.

El acto se celebrará mañana, viernes, a las ocho de la noche, en la planta baja de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637

NUESTRO HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA El "Mundo Gráfico", llegado ayer, dedica una plana—que honra a Santander—al nuevo hospital de la Cruz Roja establecido en Adarzo y que está dotado de excelentes condiciones.

Aparecen en esa página las fotografías de una de las salas, del comedor, de la biblioteca y de un grupo de las aristocráticas damas que prestarán en este hospital sus valiosos servicios de enfermeras.

Debemos agradecer a la citada publicación que así haga resaltar la caridad y el patriotismo del pueblo santanderino.

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTES-TINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, 2.ª, izquierda.

CARTA DE UN LEGIONARIO Nos escribe desde Dar Drius el legionario José Chicard, de la 13.ª compañía de la 1.ª Bandera del Tercio extranjero, diciéndonos que desea obtener la protección de una madre de guerra que sea montañesa.

Al mismo tiempo nos ofrece algunos escritos—que con agrado recibiremos—relatando los episodios de la vida de campaña y nos dice que tiene preparado un trabajo dedicado a la memoria de un legionario argentino muerto en el último tiroto a una posición avanzada.

Con preferencia y con especial interés publica EL CANTABRICO esta clase de trabajos periodísticos.

PELAYO GUILARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 656

"MONTE ARRUIT" Con este título ha publicado el distinguido compositor don Lucio Lázaro, director de la banda municipal y de la Sociedad Coral de Castro Urdiales, un pasodoble militar dedicado al heroico general Navarro, barón de Casa Davallios.

Agradecemos al autor el envío de un ejemplar de su inspirada composición.

RICARDO SARO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO

Sides EL GAITERO Champagne

CARRETEROS DENUNCIADOS Por la guardia municipal fueron denunciados ayer los carreteros Manuel Trueba y Francisco Callejo, por faltar a las Ordenanzas municipales.

Dr. Sáinz de Varanda Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.—Teléfono 971. Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia. Consulta de 10 a 1.—San Francisco, 27, 2.

ACCIDENTE DEL TRABAJO Trabajando ayer en los talleres del Norte el obrero Francisco G. Rodríguez, de veintiocho años, se causó una herida en el pulgar derecho, con pérdida de la uña. Fué asistido en la Casa de Socorro.

G. INIGO Oculista. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO, 266

CAIDAS DESGRACIADAS Nicolás Planell, de cuarenta y siete años, sufrió ayer una fuerte contusión en el antebrazo, a consecuencia de una caída en la vía pública.

Por igual causa, Guadalupe Sopena, de veintidós años, se causó ayer la distensión de los ligamentos del pie izquierdo. Fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Doctor Mora y Serte MEDICINA ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS Plaza del Príncipe, 2, primero TELEFONO, 967.

MONTE INCENDIADO Un incendio en el monte del Estado "Laredo", del pueblo de Ontaneda, causó daños de importancia, quemándose diez hectáreas de terreno y unos ochocientos árboles de la especie de roble.

Se desconoce quiénes pudieran ser los autores del incendio.

Joaquín Santillana GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.—Gratis a los pobres, lunes y martes.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Este. Día 8. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Ninguna. Distrito del Oeste. Día 8. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: José Palomares Castillo, setenta y nueve años, Magallanes, 28, primero; Gerardo Rozas Fernández, veintidós meses, Peñarastill.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 673. Asistidos que quedan en el día de hoy, 139.

J. GOMEZ VEGA Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta de 3 a 5.—Calderrón, núm. 21. ROMANEO Día 8. Reses: mayores, 24; menores, 3.—Kilos 5.997. Cerdos, 6.—Kilos, 366. Corderos, 123.—Kilos, 355.

Confortado con los Santos Sacramentos, falleció ayer el señor don Rafael Barbadá Ruiz, persona muy conocida y justamente apreciada en esta ciudad, donde contaba con grandes afectos y simpatías que le habían granjeado su carácter afable, bondadoso y servicial.

A su desconsolada esposa y demás familia testimoniamos con tan luctuoso motivo la expresión de nuestro más sentido pésame.

POR LOS NIÑOS RUSOS Continúa la suscripción. Pesetas. Suma anterior 1.980 35 Obreros de la sección de fundición de los talleres de Lavín, del Astillero 1770 Manolita Varona 270 M. B. 560 María Luz Valdivielso 500 Elvira Hernández 700 Marián Arroyo 625 Enriqueta Candelo 200 Niños Pilarín y Casimiro Revilla 500 Don José Pedrajo 2000 Doña Elvira Gómez Ordóñez 1500 Niño Manolín Pedrajo 1500 B. G. 500 Total 2.073 30

AL PUBLICO En el comercio de calzado titulado "La Virtud" se ha recibido un extenso surtido para la próxima temporada que se venderá muy barato, como verá por los precios expuestos desde hoy en sus magníficos escaparates. Todo es de excelente resultado, y esta casa no vende las imitaciones, como son: badanas, charol, metis, caballo, etc., etc. Compre usted y se convencerá. ¡No confunda!

"La Virtud", Plaza Vieja, 4 (esquina de Santa Cruz). Nota.—Esta casa no tiene sucursal.

ESTRENIMIENTO Verdaderos GRANOS de Sotillo de D. FRANCK Purgativos Depurativos Antisepticos EN TODAS LAS FARMACIAS

MOTORES A GASOLINA BOMBAS.—MAQUINARIA ELECTRICA.—Grandes existencias. Isla y Villanueva.—Apartado 15 BURGOS

MAIZ PLATA DE LA COMPANIA DE ALCOHOLES, de Bilbao. Pédido precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander, FRANCISCO GALAN Alameda primera, 16.—Teléfono 328 CENTRO TECNICO AGRONOMICO

PISO DESALQUILADO le vende el proctorador A. Cuevas, Danz y Velarde, 25, de tres a cinco.

Se subasta la construcción de un camino de Estrada 4 Serdio (Val de San Vicente). El proyecto y condiciones se hallan de manifiesto en Serdio, en casa de don Enrique Rubia.

Escorias Thomas puras, belgas, 1820 % a pesetas 205 toneladas sobre estación Santander. Pago al contado. Pedidos: a Porres Hermanos y Guardado, Blanca, 38, segundo, Santander.

Rafael Estrañel ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1, Cervantes, 9, segundo. Avisos: Paz, 2, tercero.—Teléfono, 217

JOSE JUANCO (MEDICO) Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—RAYOS X. Consulta de once a una y de tres a cinco. Plaza del 3 de Noviembre.—Torrelavega

ROYALTY GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL De Julián Gutiérrez Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Filit mascota.

B. Rodríguez Parat ABOGADO Amós de Escalante, 2, primero. Consulta de nueve a una, excepto días festivos.

SEGUROS de buques y mercancías, incendios, individuos, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras. Vial Hijos, Melilla, 25.—Teléfono 9

No tienen rival los vinos finos de Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO ESPANOLAS de Logroño.



LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 673. Asistidos que quedan en el día de hoy, 139.

J. GOMEZ VEGA Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta de 3 a 5.—Calderrón, núm. 21. ROMANEO Día 8. Reses: mayores, 24; menores, 3.—Kilos 5.997. Cerdos, 6.—Kilos, 366. Corderos, 123.—Kilos, 355.

Confortado con los Santos Sacramentos, falleció ayer el señor don Rafael Barbadá Ruiz, persona muy conocida y justamente apreciada en esta ciudad, donde contaba con grandes afectos y simpatías que le habían granjeado su carácter afable, bondadoso y servicial.

A su desconsolada esposa y demás familia testimoniamos con tan luctuoso motivo la expresión de nuestro más sentido pésame.

POR LOS NIÑOS RUSOS Continúa la suscripción. Pesetas. Suma anterior 1.980 35 Obreros de la sección de fundición de los talleres de Lavín, del Astillero 1770 Manolita Varona 270 M. B. 560 María Luz Valdivielso 500 Elvira Hernández 700 Marián Arroyo 625 Enriqueta Candelo 200 Niños Pilarín y Casimiro Revilla 500 Don José Pedrajo 2000 Doña Elvira Gómez Ordóñez 1500 Niño Manolín Pedrajo 1500 B. G. 500 Total 2.073 30

AL PUBLICO En el comercio de calzado titulado "La Virtud" se ha recibido un extenso surtido para la próxima temporada que se venderá muy barato, como verá por los precios expuestos desde hoy en sus magníficos escaparates. Todo es de excelente resultado, y esta casa no vende las imitaciones, como son: badanas, charol, metis, caballo, etc., etc. Compre usted y se convencerá. ¡No confunda!

"La Virtud", Plaza Vieja, 4 (esquina de Santa Cruz). Nota.—Esta casa no tiene sucursal.

ESTRENIMIENTO Verdaderos GRANOS de Sotillo de D. FRANCK Purgativos Depurativos Antisepticos EN TODAS LAS FARMACIAS

MOTORES A GASOLINA BOMBAS.—MAQUINARIA ELECTRICA.—Grandes existencias. Isla y Villanueva.—Apartado 15 BURGOS

MAIZ PLATA DE LA COMPANIA DE ALCOHOLES, de Bilbao. Pédido precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander, FRANCISCO GALAN Alameda primera, 16.—Teléfono 328 CENTRO TECNICO AGRONOMICO

PISO DESALQUILADO le vende el proctorador A. Cuevas, Danz y Velarde, 25, de tres a cinco.

Se subasta la construcción de un camino de Estrada 4 Serdio (Val de San Vicente). El proyecto y condiciones se hallan de manifiesto en Serdio, en casa de don Enrique Rubia.

Escorias Thomas puras, belgas, 1820 % a pesetas 205 toneladas sobre estación Santander. Pago al contado. Pedidos:

NUESTRO SERVICIO TELEFONICO

El nuevo Gobierno se presentará el martes a las Cortes.

NOTAS POLITICAS

EL NUEVO GOBIERNO

Durante toda la mañana, el señor Sánchez Guerra continuó sus gestiones para la formación del nuevo Gabinete.

En su domicilio recibió numerosas visitas y celebró varias conferencias telefónicas.

Casi todas las personalidades del partido conservador desfilaron por la casa del señor Sánchez Guerra, para conferenciar con él.

A las diez y media de la mañana el nuevo presidente se trasladó a Palacio, siendo rodeado inmediatamente por los periodistas.

Uno de éstos le preguntó: —Ha traído usted la lista del nuevo Gobierno?

—Sí, la traigo, pero es incompleta. Me falta un ministro, al que no he podido encontrar. Es posible que facilite a ustedes la lista a la salida de los funerales por el señor Dato. No se la doy ahora porque quizá el nuevo ministro haga modificar la constitución del Gobierno.

Seguidamente entró el señor Sánchez Guerra en las habitaciones del Monarca. Su entrevista con el Rey fue muy breve, y a la salida manifestó el señor Sánchez Guerra:

—Nada puedo decir a ustedes. En mi entrevista con Su Majestad me he limitado a darle cuenta de los trabajos que llevo realizados para la formación del nuevo Gabinete. Ahora voy a la iglesia de San Manuel para asistir a los funerales por el alma del señor Dato. Allí verá al ministro que me falta y a la salida es muy posible que pueda facilitar a ustedes la lista.

—Hay nuevos ministros?—le preguntó un periodista.

—Sí, contestó, el señor Bertrán y Músitu.

Desde Palacio se trasladó el señor Sánchez Guerra a la iglesia de San Manuel, donde fue recibido por varios ex-ministros conservadores.

Al descender del coche vió que de otro se acababa el conde de Romanones y se dirigió a él.

Ambos se dieron un abrazo muy efusivo, abrazó que fue muy comentado.

El señor Sánchez Guerra confirió brevemente con los ex-ministros conservadores que allí se hallaban, y cuando estaba conferenciando con ellos llegó el Rey.

Después de los funerales, el señor Sánchez Guerra continuó sus gestiones y conferencias con los señores Piniés, Fernández Prada y La Cierva.

Habló unos momentos con los periodistas, manifestando que en los funerales no había encontrado al ministro que necesitaba.

Añadió que había ido a visitar al señor Cañal, pero no pudo verle, porque había recibido un telegrama de Sevilla anunciándole que su padre estaba gravísimo. Esta tarde—dijo el señor Sánchez Guerra—volveré a visitarle, y estoy seguro de que después facilitará a ustedes la lista completa del Gabinete.

LO QUE DICE LA CIERVA

El señor La Cierva recibió esta mañana en su despacho del ministerio a los periodistas que allí hacen información.

Manifestó que él y sus amigos apoyarán con todas sus fuerzas al Gabinete Sánchez Guerra, por ser un deber inexcusable en estos momentos y que le ayudarán con toda lealtad para que pueda sacar adelante todos los proyectos que se hallan pendientes de aprobación.

Dijo también que ni él ni sus amigos forman parte del nuevo Gabinete, y que se había convenido que el que le sustituyera en la cartera de Guerra fuera el capitán general de Cataluña, señor Olaguer y Feliú.

LOS CONSERVADORES, DISGUSTADOS

Durante toda la mañana se ha comentado la actitud que se atribuye a los idóneos, diciéndose que no están conformes con la solución que el señor Sánchez Guerra ha dado a la crisis.

Esperaban que el nuevo Gobierno estuviera solamente integrado por conservadores, para que en él estuviera representada toda la pureza doctrinal del histórico partido liberal-conservador.

El hecho de que el señor Sánchez Guerra haya llevado al Ministerio a un adicto del señor Maura, ha causado entre los idóneos mal efecto.

Por su parte, los mauristas decían que el Gabinete no tenía la altura necesaria para resolver los problemas pendientes de solución.

LA LISTA DEL NUEVO GABINETE

A las cuatro de la tarde comenzaron a llegar al domicilio del señor Sánchez Guerra las personalidades que iban a ser ministros.

Los periodistas se trasladaron al domicilio del nuevo presidente para que les facilitara la lista, como por la mañana habían convenido.

A las cuatro y media salió del domicilio del señor Sánchez Guerra un íntimo amigo de éste, diciendo:

—Ahí tienen ustedes la lista del nuevo Gabinete.

Los nuevos ministros son los siguientes: Presidencia, señor Sánchez Guerra. Estado, Fernández Prada. Gracia y Justicia, Bertrand y Músitu. Gobernación, Piniés. Hacienda, Bergamín. Guerra, general Olaguer. Marina, Ordóñez. Instrucción pública, Silió. Fomento, Argüelles. Trabajo, Abilio Calderón.

El señor Sánchez Guerra, hablando después con los periodistas, manifestó que la reunión tenía ya carácter ministerial, y que a las seis de la tarde tendría lugar la jura del nuevo Gobierno.

LA PROXIMA REUNION DE CORTES

El Gobierno tiene el propósito de presentarse a las Cortes el próximo martes.

En ese día se verificará la votación para elegir el nuevo presidente de la Cámara, para cuyo cargo está elegido el conde de Bugallá.

Al día siguiente se elegirán las Comisiones permanentes.

Todavía no ha acordado nada el Gobierno acerca de la provisión de altos cargos.

Únicamente se ha hecho el nombramiento de subsecretario de la Presidencia a favor del señor Marcell.

LA JURA DEL NUEVO GOBIERNO

A las seis y media de la tarde se verificó en Palacio la ceremonia de prestar juramento al nuevo Gobierno, a excepción del ministro de la Guerra, general Olaguer, que llegará mañana.

La ceremonia se verificó con el ritual de costumbre.

El Rey vestía uniforme de capitán general y le acompañaban el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla, el marqués de Viana, el jefe del Cuartel Militar, señor Maura del Bosch, el conde de Es-

paña, señor Villate, y el Mayor de Alvarados, señor Palanca.

El señor Francos Rodríguez tomó el juramento al presidente del Gobierno, y éste a su vez lo tomó a los demás ministros, por orden de antigüedad.

A la salida, el señor Francos Rodríguez dijo a los periodistas:

—Ya he terminado mi servicio. Los ministros están en Consejo. He esperado un poco a mi sucesor para darle posesión de su cargo; pero en vista de que se prolonga la reunión y tengo mucho que hacer, he decidido marcharme. Estoy satisfecho por la constitución del nuevo Gobierno. Mi amistad con el señor Sánchez Guerra es muy antigua y me alegro mucho que haya sido yo el que le ha dado la alternativa. Ahora a descansar. Está bien que de vez en cuando se renueve la política.

—Ahorra—le dijo un periodista—usted puede dedicarse a dar vista a la libertad.

—Hombre, eso sí; pero si nunca ha habido más libertad que ahora, digan lo que quieran los términos.

Después añadió:—Tengo que trabajar mucho; voy a ver si acabo el libro que estoy haciendo sobre América, para que cuanto antes pueda quedar listo.

—Dentro de poco nos parece que le vamos a ver a usted aquí otra vez.

—Quién, hombre, hay Gobierno para un año.

—Pero hay pocos parlamentarios y el Gobierno tiene que abordar problemas difíciles, como es el Notariado catalán.

—Y lo del Banco de Barcelona—contestó Francos Rodríguez.—En fin, ayer, lunes, entregué a la Reina doña Victoria 5.000 duros que me han enviado para los esclavos, heridos de África, los españoles residentes en la República Argentina.

HABLANDO CON SANCHEZ GUERRA

Poco después de las siete y media de la tarde salieron los ministros de Palacio de prestar juramento.

—Ahorra mismo—dijo el señor Sánchez Guerra—voy a poseerme de mi cargo. También se poseerán esta noche los ministros de Estado y de Gobernación. Este me ha prometido telegrafiar a Barcelona para saber si el general Olaguer ha salido para Madrid. Si viene mañana, irá a la estación para acompañarme a Palacio y asistir al acto de la jura.

—Se celebrará mañana Consejo de ministros?

—Sí, por la tarde, como ya les he dicho a ustedes, y nos reuniremos en la Presidencia. En fin, no me detengo más, porque el señor Maura me está esperando en su casa.

COMENTARIOS SOBRE EL NUEVO GOBIERNO

La constitución del nuevo Gobierno ha provocado los inevitables comentarios.

Evidentemente, la constitución de este Gobierno significa una rectificación del señor Sánchez Guerra, un acomodamiento a la realidad de las circunstancias.

Los Gobiernos homogéneos han pasado a mejor vida.

El intento del señor Sánchez Guerra, si es que le tuvo en el primer instante, de formar un Gobierno homogéneo, ha fracasado totalmente.

LA OPINION POLITICA DEL GENERAL OLAGUER

Cuando el general Olaguer fué requerido por el señor Sánchez Guerra para la formación del Gobierno, dijo que, aunque él no figuraba en política, le interesaba hacer constar que sentía grandes simpatías por la política del marqués de Alhucemas.

Eso no fué óbice para que el señor Sánchez Guerra insistiera en su ruego de que aceptara la cartera de Guerra.

LA ALCALDIA DE MADRID

Un periódico de la noche atribuye al nuevo presidente del Consejo el propósito de nombrar alcalde de Madrid por Real orden.

LA ACTITUD DE BERENGUER

Un periódico de la noche afirma que el alto comisario había reiterado su dimisión al anterior Gobierno.

Nuestros informes, de origen autorizado, nos permiten asegurar que se ha recibido un telegrama del general Berenguer poniendo su cargo a disposición del Gobierno, pero no es exacto que el alto comisario hubiera reiterado su dimisión, cosa que no presentó al Gobierno anterior.

Se espera para proveer a que llegue a Madrid el nuevo ministro de la Guerra, pues parece ser que el general Berenguer mantendrá su dimisión, porque tiene en el problema de Marruecos ideas en contradicción con el pensamiento del ministro de la Guerra.

Nos consta que, para sustituirle, en el caso en que sea aceptada su dimisión, será nombrado alto comisario de España en Marruecos, el jefe del Estado Mayor Central, general Alzupur.

COMENTARIOS A LA SOLUCION DE LA CRISIS

Comentando la solución de la crisis, decía Melquíades Álvarez esta tarde:

—La crisis estaba planteada desde que los elementos liberales dieron su disconformidad en pleno Parlamento al señor Maura.

Repito que me parece muy bien la actitud del conde de Romanones, y yo, en el puesto de los jefes liberales, lo hubiera realizado en pleno Parlamento, ante la negativa del señor Maura a restablecer las garantías constitucionales.

Ante la contestación del señor Maura, no cabían escrúpulos.

Hay que acabar con el monopolio del Poder por las derechas, y que gobiernen las izquierdas para desarrollar una política ampliamente liberal, basada en el restablecimiento de la normalidad constitucional, que sea una verdadera garantía para los ciudadanos.

Deben realizarse actos de propaganda, a los que concurrirán los reformistas con entusiasmo.

LO QUE DICE "LA EPOCA"

"La Epoca" dice que el señor Sánchez Guerra viene al Poder sin haberlo perseguido y después de haber hecho lo posible por ayudar al anterior Gobierno.

Por eso se ve acompañado del asentimiento de la opinión, que bien lo necesita, por encontrarse ante problemas nacionales graves y complejos.

No es hora de hacer el balance de lo hecho por el anterior Gobierno, que si no ha hecho más, ha sido por impedirlo las circunstancias.

Todos los ministros salientes procuraron cumplir con su deber.

Guerra, que es el que cuenta con más medios para alcanzar el cumplimiento de ese precepto constitucional.

Es imprescindible y obligado conceder al Gabinete actual un pleno crédito de confianza.

Cumplida que sea su misión, será llegado el momento de pensar cuál es la política que más conviene y anhela el país.

DOMINGUEZ PASCUAL, ENFERMO

El señor Domínguez Pascual, a quien se le indicó desde un principio para la cartera de Gobernación, se encuentra enfermo, y por eso no ha podido formar parte del nuevo Gobierno.

ACUERDOS DEL CONSEJO DE HOY

En el Consejo celebrado esta noche, después del acto de la jura, verificado en Palacio, se tomó el acuerdo de que el martes se reanuden las sesiones de Cortes.

Se cambiaron impresiones acerca del restablecimiento de las garantías constitucionales.

Se acordó estudiar detenidamente el asunto; pero es muy significativo el hecho de que varios ministros se hayan mostrado contrarios a que se levante la suspensión en toda España, sin previamente aquilatar las consecuencias de esa decisión.

En cuanto a la materia económica, se procurará aprobar el presupuesto para dar tiempo suficiente a estudiar los proyectos tributarios del señor Cambó.

El ministro de Hacienda, señor Bergamín tomará de aquellos proyectos la parte más viable.

L. Barrio y C.—Mosaicos y azulejos.

DECLARACIONES DEL CONDE DE ROMANONES

El conde de Romanones ha hecho esta noche unas declaraciones.

Ha dicho que considera muy flojo el Gobierno que se ha constituido bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

Adolece, sobre todo, de dos errores fundamentales: uno de ellos, el de llevar a Gracia y Justicia al señor Bertrand Musitu hallándose pendiente de solución el relativo a la reforma del reglamento notarial y el auxilio por parte del Gobierno al Banco de Barcelona.

Otro error es el de que continúe regentando la cartera de Instrucción Pública el señor Silió estando latente el conflicto estudiantil.

Dice el conde de Romanones que continuará firme en su propósito de que se restablezcan las garantías constitucionales, porque si no lo hiciera se podría creer que había procedido de la manera que lo había hecho para derribar del Poder al señor Maura, y lo conviene hacer constar que jamás persiguió este propósito.

Antes del martes se propone conferencia con el señor Sánchez Guerra acerca de esta importantísima cuestión.

Terminó diciendo el conde de Romanones que las izquierdas deben prepararse para una próxima actuación en el Poder.

Dr. Llorandi García

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina a Lealtad.

Información de Marruecos.

PARTE OFICIAL

Madrid.—En el ministerio de la Guerra facilitaron esta noche el siguiente parte oficial:

Según comunica desde Melilla el alto comisario, la columna del general Berenguer

ocupó a las siete de la mañana una posición en el llano de Sepúl.

A las nueve de la mañana se anunció por el servicio de avanzada y protección del campamento de Dar Drius una concentración numerosa del enemigo, que se extendió desde el Oeste del campamento, llegando a acercarse a cuatrocientos metros de él.

Las fuerzas de la posición la rechazaron. A las tres de la tarde volvió de nuevo a hostilizarse con fuego, que cesó a las siete, verificándose el repliegue de las fuerzas al campamento.

En el resto de la zona ocupada, sin novedad, al igual que en las Comandancias de Ceuta y Larache.

L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos.

ATAQUE A LAS POSICIONES FRANCESAS

Tetuán.—Comunican de Tánger que los moros han atacado furiosamente a los franceses.

Estos organizan una harka para tomar la ofensiva y atacar a los rebeldes que, bajo los órdenes del Santón Belga-Sen, tratan de imposibilitar el abastecimiento de las posiciones avanzadas.

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 A 1. PAZ, NUM. 4 A DE BARCELONA

FELICITANDO A MARTINEZ ANIDO

Esta mañana comenzaron a llegar al despacho del gobernador civil, señor Martínez Anido, numerosas personas.

En aquellos momentos el señor Martínez Anido se encontraba en la capilla de la calle del Escorial, y a su regreso al Gobierno civil, sorprendido por la presencia de tantas personas, preguntó:

—Pero ¿qué pasa?

Se le contestó que habían ido a felicitarle por haber sido nombrado ministro de la Guerra.

—Pero ¿si no he sido yo! Ha sido el capitán general, señor Olaguer. ¿De dónde han sacado ustedes la noticia?

Le dijeron que varios diarios de la mañana publicaban la noticia de que sería nombrado ministro de la Guerra un civil-militar de Barcelona.

—Pero ¿no es usted?—le preguntaron.

—Ya ven ustedes que no soy yo, sino el general Olaguer.

Para que os duren mucho vuestras oraciones, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PANERIA

EL GENERAL OLAGUER SALE PARA MADRID

Esta noche, en el expreso, ha salido para Madrid el nuevo ministro de la Guerra, general Olaguer y Feliú.

En la estación fué despedido por las autoridades, generales con mando en plaza, jefes y oficiales de la guarnición, representantes del Cuerpo del Ejército y de la Armada, entidades, amigos políticos y particulares y numeroso público.

Pero muy comentada la ausencia del presidente de la Mancomunidad.

Los periodistas saludaron al general Olaguer, quien les dijo que él había sido el primer sorprendido con su nombramiento y que va dispuesto, como siempre, en su carrera militar, a cumplir con su deber.

Se sabe que cuando el señor Sánchez Guerra le telefonó anoche ofreciéndole la cartera de Guerra, el general Olaguer se negó a aceptarla, y sólo accedió cuando el jefe del Gobierno le dijo que la designación había

sido hecha por una elevadísima personalidad y acudió a su disciplina militar para que aceptase.

En el mismo tren que va el general Olaguer ha marchado a Madrid, llamado por el señor Sánchez Guerra, el senador señor Barrión.

Estufa de leña MARY, 75 pesetas. L. Barrio y C.—Méndez Núñez, 7.

VIOLENTO INCENDIO

A última hora de esta noche se declaró un violento incendio en una fábrica de productos químicos, establecida en el camino de la Bordeta.

La fábrica sinistrada es propiedad de la Sociedad Anónima de Industrias Químicas Nacionales.

Los bomberos trabajan denodadamente para sofocar el incendio.

MARQUES DE REAL TESORO JEREZ Y CONACS

DEPOSITARIOS: Iruretagoyena y Pellarín.

DE SAN SEBASTIAN

LAS CORRIDAS DE LA TEMPORADA ACTUAL EN SAN SEBASTIAN

El empresario de la plaza de toros de San Sebastián, que salió para Sevilla, ha adquirido ganado de Miura, Herederos de Esteban Hernández, Celso Cruz del Castillo, Pablo Romero y Albaserrada.

Ha contratado en firme a Granero para cinco corridas y para número inferior a los hermanos Lalanda, Chicuelo, Saleri y Emilio Méndez, y probablemente contratará a Rafael Gallo.

Quedan eliminados de la combinación Belmonte y Sánchez Mejías.

También ha firmado contratos con las dos troupes de Charlot.

DE BILBAO

LA AGRESION AL GUARDIA TOLINA

El juez de instrucción que entiende en la causa que se instruye con motivo de la agresión de que fué objeto una pareja de la benemerita en la Arboleda dispuso hoy que el guardia Tolina fuera trasladado, con las debidas precauciones, al hospital de Basurto.

Una vez allí, se le aplicaron los rayos X, viéndose que presentaba una herida de arma de fuego que le atravesaba el pulmón derecho, con derrame pleurítico.

Los detenidos continúan en el cuartel de la Guardia civil.

El juez examina ahora sus trabajos a averiguar si las hojas clandestinas que repartían los detenidos se tiraban en una imprenta de Castro Urdiales.

Miguel Zubizar se ha declarado autor de la agresión.

El otro detenido ha manifestado que él no disparó y que si se dio a la fuga fué por temor de que la guardia civil hiciera fuego sobre él.

SESION DE LA DIPUTACION

En la sesión que hoy celebró la Diputación provincial se dió lectura de una real orden rehabilitando en el ejercicio de su cargo al diputado provincial don Ramón de la Sota y Aburto, que fué suspendido por la jurisdicción militar.

UN CRIMEN

Esta tarde se ha registrado en esta capital un crimen.

Ricardo Arceche, que había sido desahuciado de un caserío por su propietario, don Víctor Martínez, se presentó en el domicilio de éste y le hizo tres disparos, hiriéndole de gravedad.

El agresor fué detenido, ingresando en la cárcel.

VARIAS NOTICIAS

FUNERALES POR EL ALMA DEL SEÑOR DATO

Madrid.—Esta mañana el Rey salió de Palacio, dirigiéndose a la iglesia de San Manuel, para asistir a los funerales que por el alma del señor Dato se celebraban en dicha iglesia.

Al templo acudieron numerosísimas personalidades políticas.

En las inmediaciones de la iglesia había estacionado numeroso público, que aplaudió al Rey.

Llegó el Monarca acompañado de su ayudante y del jefe de la casa militar, general Miján del Bosch, y de su montero mayor, señor marqués de Viana.

A las once y media, bajo palio, entró en la iglesia, tomando asiento en un sillón del presbiterio.

En el centro de la iglesia se colocó un severo catafalco.

En la nave se colocó también un banco, en el que tomaron asiento el señor Sánchez Guerra y todos los ex ministros conservadores.

Asistieron a los funerales el conde de Romanones, el marqués de Alhucemas, el señor Maura, numerosas personalidades de distintos partidos y muchas damas de la aristocracia.

Terminados los funerales, se cantó un responso.

El Rey abandonó la iglesia, siendo objeto por parte del público, de las mismas manifestaciones que a su entrada.

LA ESCUADRA INGLESA

Málaga.—Esta mañana fondeó la quinta escuadrilla de cazatorpederos ingleses, compuesta de cinco unidades.

Escollan a estos barcos un acorazado y un crucero, que quedarán fuera del puerto.

Estos barcos permanecerán aquí unos días, saliendo luego para Gibraltar.

EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DEL SEÑOR DATO

Madrid.—Los periódicos publican hoy sentidos artículos necrológicos con motivo del primer aniversario del asesinato del señor Dato.

"La Epoca" publica artículos encomiásticos sobre el ilustre estadista, firmados por los señores Maura, Sánchez Guerra, Sánchez Toca y Allendesalazar.

LOS AUXILIARES DE RELATORIA

Madrid.—El Cuerpo de Auxiliares de la Relatoría de esta Audiencia se declaró en huelga.

Esta actitud obedece a haber sido postpuesto un compañero para darle la plaza a otro que no reunía condiciones.

VELADA NECROLOGICA

Madrid.—En "El Fomento de las Artes" se ha celebrado esta noche una velada necrológica como homenaje al que fué su presidente, don Eduardo Dato.

Presidió, en representación del señor Sánchez Guerra, el conde de Bugallá y asistieron numerosas personalidades del partido conservador.

Hicieron uso de la palabra los señores Ortega y Morcón, Carlos Prats, vizconde de Eza y el conde de Bugallá, que enaltecieron los virtudes cívicas del ilustre patrio.

Finalmente se describió una lápida con el nombre de don Eduardo Dato.

EL CORRESPONSAL

GASOLINA

Mando en bidones imos, sin cobrar alquiler de envases. Pidas precio a J. Mata, Pineda, 10, Burgos.

La compra de potros.

La Dirección General de Cría Caballar y Remonta ha dado a las Comisiones de compra de potros las correspondientes instrucciones.

La Comisión comprará en Potes los días 10 y 11 de junio.

Los precios medios a que han de resultar los potros adquiridos por la Comisión en esta zona serán: los de tres años a 1.200 pesetas, los de dos años 750 y los de un año a 500 pesetas.

Los potros que se presentan con el hierro de sementales del Estado y talonario que acredite su origen recibirán un sobrepeso de 25 pesetas como minimum y serán preferidos a todos los demás.

Serán preferidos para la compra los potros capones de los enteros, en igualdad de condiciones; pero esta preferencia no será motivo de aumento de precio por dicha circunstancia.

Las Comisiones de compra abonarán por cada potrero el valor real y efectivo que tenga, no fijándose nunca

